

# 稳定预期中稳步反弹

## ——5月份A股市场投资策略及重点品种推荐

◎申银万国证券研究所

### 一、股市发展环境:稳定是关键词

#### 1、通胀压力仍然较大

4月16日,国家统计局发布了第一季度经济数据。一季度GDP增长10.6%,比去年同期回落1.1个百分点,和市场预期基本一致。经济增长虽有回落,但我们认为经济增长总体问题不大。对于二季度的经济走势,我们认为消费仍是稳定因素,出口进一步减速;顺差减少可能是推动经济减速的一个因素,投资增速加快则可能是推动经济加快的一个因素。总体上看,经济增速有望维持在一季度10.6%的水平。

我们较为担忧的是价格上涨压力仍然较大。从上游的生产资料价格指数看,3月份工业品出厂价格涨幅大幅度提高到8%,原材料燃料动力购进价格指数涨幅大幅度提高到11%,明显超出我们的预期。由于生产资料价格反映的是数量更多的非食品生产企业的成本变化,生产资料价格的大幅度上涨预示着未来非食品领域的通胀压力可能加大。我们预计二季度CPI为7.5%-7.7%,将比一季度回落0.3-0.5个百分点。

在一季度经济数据刚刚公布之后,央行随即宣布上调存款准备金率0.5个百分点。由于准备金率上调更多的是事后对冲性质,其直接影响并不大。但是由于这次上调之后准备金率已经提高到16%的水平,其对银行信贷的收缩作用将大于之前。基于经济形势和流动性回笼压力的分析,我们维持全年准备金率提高到18%左右的判断。

我们认为从紧政策放松有三个条件,即CPI低于4.8%,GDP低于9.5%,出口低于15%。从一季度的经济形势看,三个指标都在临界值之上,在这种情况下从紧政策很难放松。由于政府换届之后即将开始宏伟的经济建设规划,投资反弹压力仍然很大,预计国家将按照既定的从紧政策进行调控。除了上调存款准备金率之外,仍不能排除采取上调利率、土地控制政策对经济进行调控的可能。

#### 2、规范解禁限售股转让有利于推升扩容压力

4月20日,中国证监会发布《上市公司解除限售存量股份转让指导意见》,要求持有解除限售存量股份的股东预计未来一个月内公开出售解除限售存量股份的数量超过该公司股份总数1%的,应当通过证券交易所大宗交易系统转让所持股份。之后,上海证券交易所于4月24日正式发布《上海证券交易所大宗交易系统解除限售存股股份转让业务操作指引》,明确了《指导意见》的具体操作规则。《指引》明确,交易所将对持有解除限售存股股份的股东通过二级市场出售股份的行为进行实时监控,并鼓励虽未达到该公司股份总数1%,但达到或超过

150万股的股东出售存量股份也通过大宗交易系统转让。依据该条例,交易所将实时掌握存量股份在二级市场抛售的情况,甚至可以进行必要的窗口指导”,这将对股东拆细抛售存量股份的行为形成一定的约束力,有利于推升扩容压力。

不过我们也要看到,由于存量股份抛售所涉及的税负问题等还存在不确定性,《指导意见》的颁布客观上也会加大存量股股东对未来政策不确定性的预期。对于存量股股东,尤其是没有战略持股考虑的这部分存量股股东,可能将加大其消除手中股份“存量股”烙印的冲动。

#### 3、中国需要一个稳定的资本市场

在上证综指跌破3000点之际,中国证监会出台《上市公司解除限售存量股份转让指导意见》,以期缓解限售股对市场的冲击,并稳定市场对大小非等解禁带来的扩容压力预期。紧接着财政部、国家税务总局宣布下调印花税至1%,恢复到去年“5·30”之前的水平,大幅降低交易费用。这两项政策接连出台,充分表明政府希望市场稳定的态度。

除了放松对新基金和证券公司理财产品的审批,以及规范存量股转让和降低印花税之外,我们预计后续推进市场稳定发展的政策预期将主要集中于对市场创新的推动方面,包括对融资融券交易制度的推进和对证券公司创新的实质性推动。无论政策对市场是否有效,但可以明确的是,“稳定”将成为奥运

前夕一切政策目标的关键词。中国需要一个稳定发展的社会环境和经济环境,同样也需要一个稳定发展的资本市场。

### 二、市场运行趋势:处于反弹格局

从时间周期观察,自2007年1月17日以来,上证指数阶段性运行一般以34个交易日为一波段,有时相差仅3个交易日。近期的时间之窗为4月21日,次日4月22日出现阶段性低点。有偶然性,也有必然性。空间和时间的有机结合,演绎一轮弹升行情也将到渠成。如果自2990点起掀起的反弹行情按照波段观察,可能延续到6月11日前后,其过程将较复杂,也会有反复,但其低点将逐渐抬高。当然,自2290点开始的上升行情应视为超跌反弹,是对5522点下跌以来的修正,尚不能认为是反转。

从月K线观察,月K线排列组合成一种宽幅的震荡下降通道,对多方不利。3月份的大阴线、4月份惯性下跌后出现修复性的反弹属于下跌抵抗态势,大盘总体调整格局未变,5月份将受制于20周均线。在上证指数近6根月K线中,4阴2阳,阴多阳少,空方明显占优。2007年11月份暴跌,12月份反弹连上个月的半分位都难以抵达;大盘渐显疲态,2008年1月份的大阴线将多方热情压制,两根大阴线夹一根小阳线,且1月份形成放量下

跌态势,收盘又跌破10月均线,这种形态对多方很不利;4月份上证指数再创调整以来新低,3000点也瞬间失守,反弹时5月均线将构成阻力。目前5月均线位于4231点,它处于动态之中。而20周和5月均线将陆续接近4200点,这一带可能形成较为重要的阻力区域。即使多方有能力抵达或逾越,也要适当谨慎。

综合以上分析,我们认为5月份上证指数将继续处于反弹周期,其运行节奏可能为涨、跌、涨,行情性质不作为反转对待。5月份下档支撑位在3400点至3300点,阻力位在4200点左右。上档年线位置构成较强的阻力,月K线组合预示中期行情并不乐观,仅作为超跌反弹,反弹之后仍有调整压力。

### 三、主要投资策略:重点品种推荐

尽管3月份CPI增速较2月份有所回落,但是通胀上升趋势仍然存在,我们预计5月中旬将公布的CPI数据仍然会维持在8.4%左右的高位,因此,选择抗通胀的投资品种仍然是我们主要的投资策略。根据历史经验,在一轮较为严重的通货膨胀周期中,只有上游中的上游,即拥有资源优势且能够向下游提价的行业,以及具有品牌、渠道、专利等核心竞争优势的企业才能真正转嫁通胀压力,继续保持实际收入的增长。本月我们将选择上游行业中的煤炭行业,下游行业中我们

选择品牌价值正在快速成长的白酒类公司。

此外,我们也选择直接受益于政策利好、反弹弹性大的券商类和信托类的龙头品种。4月下旬公布的两项政策都对券商股构成了直接利好,其中,小非解禁新规给限售股流通又增加了一道环节,这样就为券商佣金收入的增加提供了机会;而印花税降低更是直接降低了投资者的交易成本,刺激了交易量上升,对券商的经纪业务构成重大利好。展望未来,正在逐步推进的融资融券业务将对券商的收入结构和经纪业务的市场格局都将产生深远影响。行业中资本规模最大的券商龙头无疑将成为这些政策最直接的受益者。

油价迭创新高背景下的新能源、新材料和农业板块仍值得跟踪。受到美元贬值和地缘政治的影响,油价仍将继续维持在历史高位,在此背景下,太阳能、风能等新能源产业得到了加速发展机会。从国家经济战略上讲,新能源、新材料的运用对于转变经济增长方式、节能减排具有战略意义。我们看好具有自主技术优势的新能源、新材料行业的龙头企业。此外,随着农产品的能源属性被挖掘,我们认为农产品涨价的长期趋势难以改变,国内农业股的主题投资在未来仍有空间。

综上所述,我们选出的5月份月度重点品种为:新中基、安泰科技、中信证券、兖州煤业、三友化工、山西焦化、水井坊、安信信托。

#### 股票简称

#### 推荐理由

(000969) 安泰科技	1、公司最大的投资亮点为非晶带材项目,公司在该领域具有国内垄断地位。大股东增持及股权激励也显示了公司对未来充满信心,公司长远发展可期。 2、公司与德国太阳能研究所下属企业Odersun参股合作的薄膜太阳能电池有别于晶体太阳能技术,市场前景广阔,也为公司赋予了新能源概念。 3、公司传统业务稳定增长,自主创新技术及广阔的市场前景保证了公司高速发展,未来净利润增长超过50%,是一家真正意义的高科技创新成长公司,应当享有比较高的估值水平。
	1、公司内部业务整合已初步完成,形成了一条非常完整的产业链。目前番茄酱制品年生产能力位居国内第一,世界第二,公司在行业中的竞争优势极为显著。 2、2008年受益于量价齐增,公司业绩有望快速增长。 3、该股作为农业板块中典型的通胀受益品种,中期有望走强于大盘,建议增持。
	1、公司业绩稳定增长,一季度净利润25.22亿元,同比增长101%,每股收益0.76元,较我们先前的预期高17%。 2、业绩构成多元化,收入结构进一步优化。随着增资扩股的完成,2008年业绩贡献将会大幅增加。 3、印花税降低及即将推出的融资融券政策将对公司基本面构成利好,盈利预测有望进一步提升。
(600188) 兖州煤业	1、公司具备“价格提升”转换为“业绩提升”的实力,在行业景气度上升过程中,公司能够在现货价格上涨中充分受益。 2、公司未来三年平均增长率在30%以上,成长具备持续性。预计2008年、2009年EPS为0.99元、1.4元,当前估值显著低于行业平均水平。
	1、公司所属的纯碱行业需求强劲,量价齐增将大幅提升公司业绩。 2、2008年公司纯碱年产能将达到200万吨,这对于全年业绩增长十分有利。公司一季度净利润同比增加251%,超过2007年上半年的利润水平。 3、公司控股股东三友集团承诺向上市公司注入大清河盐场,公司将有效占据纯碱生产最重要的原盐资源,降低原盐采购成本。
	1、公司是集煤炭深加工、采媒、洗媒、炼焦、焦油加工等为一体的煤化工综合利用企业,行业地位优势突出。 2、公司30万吨焦油加工项目一期已完工,二期预计2008年完成,实现净利润将达至少1亿元以上,业绩提升带来估值空间的拓展。 3、国际焦煤价格暴涨终在国内市场得到反应,公司作为主要炼焦公司,产品提价前景有利于利润上升。 4、定向增发已获发审委审核通过,增发募集资金用于焦炉技改,从而基本完成焦化工产业链的布局。
(600779) 水井坊	1、公司与其它高端白酒的诉求存在明显差异,拥有产品差异化定价能力。 2、公司依靠高端定位理念,未来销量有望保持20%以上增速,市场份额占比的拓展前景有利于估值提升。 3、2008年两税合并政策下白酒行业名义所得税调整为25%,税改政策有望增厚公司2008年业绩三成至四成。 4、房地产项目业务增加短期收益,保守预计2008-2009年房地产销售可为公司增加每股收益0.08元。 5、公司产品提价前景明确,未来业绩上升仍有空间。
	1、公司一季度实现净利润同比增长172%。 2、公司定向增发后将拥有中信和安信两个信托牌照,发展前景看好。 3、海外市场信托公司估值水平比银行高一倍以上,当前公司股价与增发后合理估值水平比较显著偏低,具备较大上涨空间。需要注意的是目前公司定向增发尚未过会,理论上仍有一定风险。
(600816) 安信信托	

## 券商研究机构对重点上市公司激进预测追踪

(统计日:4月28日至5月5日)

股票代码	股票简称	机构名称	发布时间	机构评级	报告EPS		一致预期EPS		差异率(%)		股票代码	股票简称	机构名称	发布时间	机构评级	报告EPS		一致预期EPS		差异率(%)			
					2008E	2009E	2008E	2009E	2008E	2009E						2008E	2009E	2008E	2009E	2008E	2009E		
601328	交通银行	兴业证券	4-30	强烈推荐	--	0.710	0.920	0.607	0.759	16.96	21.24	600428	中远航运	联合证券	4-29	增持	--	2.230	2.140	1.933	2.247	15.39	-4.75
601398	工商银行	海通证券	4-30	增持	6.80	0.390	0.430	0.349	0.430	11.69	-0.10	600188	苏宁电器	中信证券	4-29	买入	74.00	1.850	2.520	1.684	2.415	9.83	4.36
601988	中国银行	国泰君安	4-30	增持	6.50	0.312	0.405	0.295	0.369	5.70	9.80	002024	苏宁电器	东方证券	4-29	买入	85.00	1.870	2.730	1.684	2.415	11.01	13.06
000488	晨鸣纸业	安信证券	4-30	买入	25.00	0.990	1.080	0.774	0.872	27.94	23.91	002024	苏宁电器	国信证券	4-29	推荐	100.00	1.820	2.850	1.684	2.415	8.05	18.03
000488	晨鸣纸业	中信证券	4-29	买入	25.26	0.860	0.970	0.735	0.829	17.00	16.99	600019	宝钢股份	中信证券	4-29	买入	20.00	1.100	1.280	1.039	1.153	5.83	11.01
000488	晨鸣纸业	国信证券	4-29	推荐	21.06	1.022	1.203	0.735	0.829	39.05	45.09	600019	宝钢股份	东方证券	4-29	买入	17.20	1.070	1.140	1.039	1.153	2.95	-1.14
000488	晨鸣纸业	银河证券	4-29	谨慎推荐	--	0.900	0.930	0.735	0.829	22.45	12.17	600028	中国石化	中信建投	4-29	增持	16.00	0.745	0.936	0.613	0.794	21.48	17.85
601988	中国银行	中银国际	4-29	优于大市	6.80	0.330	0.430	0.300	0.384	9.84	12.07	600188	兖州煤业	东方证券	4-29	增持	25.00	1.000	1.255	0.898	1.095	11.36	14.63
601857	中国石油	中金公司	4-29	审慎推荐	--	0.860	0.880	0.764	0.882	12.57	-0.25	600109	国金证券	国泰君安									